

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

## Cuerpo de Maestros Herradores Forjadores Militares

No hace mucho, en las columnas de este diario, conseguí que nuestra Clase fijara su atención y procediera como el dictado de su conciencia le ordenase en recompensar la desinteresada labor que él mismo viene realizando en pro del nuevo Cuerpo de Maestros Herradores Forjadores Militares, suscribiéndose al mismo.

Quizás contados individuos sean ingratos detractores de su meritisima obra, por que su falta de preparación mental o su apatía les niegue la satisfacción que experimenta el que sugiere una idea más o menos importante y se siente amparado y protegido en sus columnas para hacer la difusión de la misma.

Todas las grandes colectividades, sus primeros pasos se encaminan en poder disponer en la Prensa de un órgano en que exponer sus actuaciones, aspiraciones y cuantos proyectos que afecten directa o indirectamente a sus componentes o sirvan para reeducar su vida dentro de la sociedad.

A él acuden a difundir sus ideales los que sin preocuparse de comentarlos halagüeños o duras censuras (de cuantos se encuentran capacitados para ello), lo hacen con su buena voluntad y rudeza literaria, ya que sus nobles doctrinas carecen de egoísmo, y no de afecto a sus compañeros, que sabrán perdonar por éste la defectuosa exposición de éstas.

Sirvan estas cuartillas para agradecer a buen número de nuestro personal su ejemplar comportamiento y el que contagia con su ánimo para seguir la labor (impuesta voluntariamente) emprendida hace dos años en defensa del bien general.

El doctrinalismo de estas líneas camina paralelamente a la contestación de mis escritos particulares, como pueden apreciar muchos, y es que la mayor satisfacción mía consiste en ver engrosar el número de entusiastas camaradas que, con capacidad no igualada, consigan en sus campañas venideras la total penetración de cuantos hoy pertenecemos a este Cuerpo.

Los espíritus se fortifican y enaltecen con la lucha, y por ello mis aspiraciones han sido y serán espiritualizar las ideas y actos colectivos y disciplinados, detestando los egoísmos individualistas, que no producen sino la desorientación y el desprecio cuando estos son reconocidos. Y si, aferrado a tan ingrato proceder encontrásemos a alguien que su ignorancia no le permitiera reconocer la tranquilidad de la fusión moral de nuestra clase, tengamos para ellos un acto de conmiseración por su comportamiento, ya que éste tan sólo puede equipararse lógicamente a la demencia.

Nuestros ilustres gobernantes han sabido recoger el sentir general de nuestra clase, haciendo la unificación de la misma, y ya que oficialmente obtuvimos estos beneficios nuestro lema ha de ser hacernos dignos de tal concesión.

El progreso de la vida con su espantosa eclesidad aconseja no caer alentarados, ni aun perder un átomo de tiempo contemplando parte de nuestros pasados sueños hechos realidad, sino que mirar nuestros horizontes donde poder llegar, a fin de conseguir nuestra definida situación, portergarda por más de ocho lustros.

Mis escritos pasados tuvieron un exclusivo fin, exponiendo y pidiendo la fusión de nuestro personal, y a ésta, el reconocimiento nuestro al ilustre general de nuestro personal, y hecha ésta, el reconocimiento nuestro al ilustre general Ardanaz debe estamparse en la conciencia de cada uno de nosotros desmintiendo a quien con cinismo incomprensible, ya sólo o con ayuda de quien su poco escrúpulo le permite mancomunarse en sus falaces campañas pretendiendo presentarse ante la sociedad (suponiendo la honrada voluntad de un millar de camaradas) como redentor o protector desinteresado cuando su actuación se ha reconocido en sentido inverso, además de complacerse en fomentar un partidismo tan funesto en la actualidad. Por esto, una vez más recurro desde estas columnas al sano juicio de tan dignos compañeros para que definan su comportamiento venidero basándose en el afecto e inteligencia colectiva (si como en su laboriosidad demostrada siempre, captándose con tan preciados dones el cariño y aprecio de sus jefes que con justo proceder han de reconocer en nuestro reciente Cuerpo, un personal que procura hacerse digno con su hon-

rado proceder y que sus peticiones sean atendidas como premio a sus virtudes, y no como dádiva caritativa de la que nuestro actual régimen de Gobierno sería incapaz de conceder, siguiendo sin titubeos la labor de esterilización con cuantos funcionarios prestan sus servicios al Estado.

Miguel MONTAVEZ

Oviedo, marzo 1929.

## Notas militares

### EL REINGERSO EN ARTILLERIA

Se ha concedido el reingreso en el Arma de Artillería a los siguientes jefes y oficiales:

Coroneles: don Antonio Garrido Valdivia, inspector de las fábricas de Granada y Murcia; don Fernando Pérez de Ayala, del cuarto ligero; don Marcelino Díaz Casabuena, del primero de montaña; don Luis Martínez Uribe, del octavo ligero, y don Enrique Álvarez Zueco, del séptimo ligero.

Comandantes: don Ricardo Bellod Keller, don Alejandro Arias Salgado y don Angel Pastor Velasco, del servicio de Aviación.

Capitanes: don Francisco Mata Manzanedo, don Julio Ruiz de Alda, don Pascual Girona Ortuño, don Francisco Arranz Monasterio y don Félix Bermúdez de Castro, del servicio de Aviación.

### DISPONIBLES

Otra Real orden del «Diario Oficial», dispone queden en situación de disponibles, en la primera región, los siguientes oficiales (E. R.) de Artillería del primer regimiento de Artillería ligera.

Capitán, don Eustaquio Ledesma.

Capitán, don Eustaquio Ledesma Arévalo.

Tenientes: don Marcos Zaragoza Torres y don Pedro Antolínez Hijosa.

Alféreces: don Germán Salgado Federico y don Lucas Gómez Folguera.

### LA EDAD DE INGRESO EN LA ACADEMIA GENERAL MILITAR

La regla que especificaba la edad para el ingreso en la Academia general militar se ha rectificado, quedando redactada en la forma siguiente:

«Estar comprendido en los límites de edad que a continuación se marcan: Mínimo: a) para los aspirantes hijos o huérfanos de generales, jefes, oficiales y clases de tropa del Ejército, cumplir dieciséis años dentro del año de la convocatoria; b) para los demás aspirantes, cumplir diecisiete años dentro del año de la convocatoria. Máximo: c) para los aspirantes paisanos, no haber cumplido los veintidós años en primer día de enero del año de la convocatoria; d) para las clases de primera y segunda categoría con un año al menos de servicio en filas y la oficialidad y clases de complemento que tengan cumplido el plazo reglamentario de su servicio, la edad de veinticinco años en la misma fecha señalada en el apartado anterior.

Se considerarán incluidos en el apartado d) las clases subalternas y de tropa de la Armada y los matriculados que a consecuencia del sorteo verificado en el año se encuentren en las mismas condiciones.

### EL CAPITAN GENERAL DE VALENCIA, EM MADRID

Celebró una detenida conferencia con el ministro del Ejército el capitán general interino de Valencia, general de división señor Gil Yuste. Este conferenció también con el jefe del Gobierno.

### DENOMINACION DE CUARTELES

Se ha dispuesto que los dos cuarteles de nueva planta para Caballería y Artillería, construídos en el Cortijo de Pineda (Sevilla), y ocupados, respectivamente, por el regimiento Alfonso XII, 21 de Caballería, y el tercer regimiento de Artillería ligera, se denominen el primero «Cuartel de Alfonso XIII», y el segundo, «Cuartel de Daoiz y Velarde», debiendo figurar con estos nombres en el registro de la propiedad en que se inscriban a favor del Estado.

### EL CAPITAN IGLESIAS, A FERROL

FERROL.— El aviador capitán Igle-

sias Brage ha telegrafiado a su madre, que reside aquí, anunciándole su visita de despedida antes de emprender el vuelo a borho del «Jesús del Gran Poder».

Se le prepara un afectuoso recibimiento.

### MILLAN ASTRAY, EN SEVILLA

SEVILLA.— Procedente de Algeciras llegó el general Millán Astray, el cual marchará el día 7 para Cádiz, donde embarcará con rumbo a Buenos Aires. Cuplimentó a los Infantes don Carlos y doña Luisa y a las autoridades. El general Millán Astray se propone estudiar con detenimiento las instalaciones de la Exposición Iberoamericana y el funcionamiento de las mismas, para documentarse ampliamente, a fin de desarrollar las conferencias que se propone dar en diversos puntos de América sobre la Exposición.

## MARRUECOS

### Millán Astray a la Argentina

CEUTA.—El general Millán Astray salió para Sevilla. El 8 del actual embarcará en Cádiz con dirección a Buenos Aires.

El glorioso mutilado fué despedido por el general García Benítez, presidente de la Junta municipal, jefes y oficiales de la guarnición y representaciones de las oficiales. Al partir, el Sr. Millán Astray pronunció patrióticas palabras, expresando que sería portavoz de los anhelos hispanos al llegar a América.

### Los periodistas de Ceuta y el general Millán Astray

CEUTA.—El presidente de la Asociación de la Prensa, acompañado de los directores de los periódicos locales, estuvieron visitando a general Millán Astray antes de su viaje a Sevilla para embarcar posteriormente con rumbo a la República Argentina, haciendo entrega al ilustre fundador de la Legión de un cariñoso mensaje de salutación, que dirigen a sus compañeros de allende el Atlántico.

El general Millán Astray manifestó a los periodistas que antes de embarcar para el extranjero marcharía a Sevilla con objeto de visitar detenidamente las obras de la Exposición Iberoamericana y llevar una impresión que procuraría reflejar en el país adonde se dirige, con el noble anhelo de servir los intereses nacionales.

Al distinguido general acompaña en este viaje su esposa.

### Informaciones de Melilla

MELILLA.—El próximo día 10 llegará la Sala de la Audiencia de Málaga para ver y fallar las causas aquí instruidas.

El jefe de Telégrafos recibió orden de marchar a Málaga para asistir a la botadura del vapor cablero «José Tafur», construído por el Gobierno para dedicarlo a la reparación de los cables de Marruecos.

### La reglamentación del juego en Tánger

TÁNGER.—Fué obsequiado con una comida íntima el primer secretario de la Legación de España, don Miguel Espinós, con motivo del reciente ascenso a cónsul general en Costa Rica. Ofreció la comida el director del Laboratorio Español, doctor Sievert.

Hoy no ha llegado el vapor correo de Algeciras. El temporal ha impedido la salida.

El cónsul de España en Arcilla, don Vicente Álvarez Buyla, ha sido obsequiado con un banquete por su nombramiento para la Subdirección de Intervención civil de Tetuán. Al acto asistieron más de 200 comensales.

La Prensa comenta la futura reglamentación del juego. Existe descontento entre algunos miembros de la Asamblea legislativa por el hecho de haberse publicado la reglamentación en el diario francés antes de discutirlo en la Asamblea.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## Notas oficiosas

Anoche han sido facilitadas las siguientes notas oficiosas:

Es conveniente dejar bien esclarecido que no todos los trabajos que aparecen en la última página de «La Nación», impresos en neग्रillas y orlados, los inspira el jefe del Gobierno, ni siquiera los conoce previamente, lo cual no es desautorizarlos, sino poner las cosas en su punto. Este formato lo ha aceptado «La Nación» para la «Nota el día», y él ha sido aplicado a la serie de tres largos artículos, que inspiró—casi se podría decir que escribió—el general Primo de Rivera, y que fueron publicados en los últimos días del pasado mes.

El Gobierno esta muy interesado ahora en preparar y dar forma al curso preparatorio de los jefes designados para difundir la educación ciudadana, gimnástica y premilitar, que tendrá lugar en Toledo, durante el mes de marzo, y en el que han aceptado dar conferencias prestigiosas personalidades. El sistema que ahora se inicia descubre horizontes que harán estudiar al ministro del Ejército posibilidades orgánicas de nueva orientación. Por otra parte, se estudia también el utilizar como auxiliares de esta nueva modalidad los servicios de clases de segunda categoría, de tan sólido espíritu y probado amor a la cultura, especialmente de las que hayan pasado por los cursos de gimnasia de Toledo.

En el próximo Consejo de ministros se resolverá la forma y cuantía con que contribuirán los funcionarios públicos de todas clases a la suscripción para erigir el proyectado monumento a la Reina doña María Cristina. Aunque, seguramente el deseo de todos es amplio, en consonancia con los merecimientos y virtudes de la egregia difunta, el Gobierno será prudente al señalar la proporción en que han de contribuir los funcionarios, pues se hace cargo de la carestía y obligaciones que sobre ellos pesan, y estima en mucho más la unanimidad de la aportación que su volumen.

Al parecer, se ha iniciado una franca reacción, dentro y fuera de España, respecto a la importancia, falsa o erróneamente, atribuida a los últimos acontecimientos; más bien agitación e inquietud, que sucesos acaecidos, salvo el caso de Ciudad Real. Ello ha hecho renacer la tranquilidad, y permitirá al Gobierno dedicarse con asiduidad a los muchos asuntos que tiene pendientes de estudio y resolución. Es de observar, cada día más claramente, la perniciosa acción de la política en el progreso de los pueblos. Ahora, de modo más agudo que en ninguna parte, se contrasta en Alemania la suspensión de la vida gubernativa y administrativa por la influencia de una ladga y laboriosa crisis, que va inclinado el ánimo del país a buscar soluciones fuera del campo de la política. El arte de las habilidades e intrigas que la constituye, como medio de satisfacer ambiciones y vanidades, va cayendo en franco descrédito.

No ha dejado de advertir el Gobierno síntomas de alguna agitación escolar, que, tomando como pretexto diversas causas, carece de verdadero fundamento, y está en el deber de evitar que se exteriorice.

Ni una inadecuada solidaridad con escolares e ivero fuero, ni el temor de que éstos, en número excesivo, irrumpen en carreras determinadas, tiene justificación, pues la especialidad de ciertos estudios y Cuerpos los separa por completo de los de carácter civil, y la Comisión encargada de estimar la validez de ciertas asignaturas para otros estudios realiza acertadamente su misión, señalando la equivalencia de al-

gunas materias para varias Facultades y especialidades de ingenieros, lo que no eximirá de la necesidad de aprobar otras muchas, que no pueden ser convalidadas. Es más: al diversificarse entre varias carreras los antiguos alumnos de Artillería, disminuye necesariamente el número de ingenieros industriales, título que todos aquéllos habrían obtenido, si sus estudios hubieran acabado normalmente.

Tampoco los alumnos de Derecho deben mostrar inquietud por lo que dispone el artículo 53 del Real decreto-ley de Reforma universitaria, puesto que toda clase de alumnos han sufrido el examen de reválida en igual forma, ante el mismo Tribunal, y con el mismo rigor para todos ellos.

De modo que, sin necesidad de derogar precepto alguno, se resolverá en cada caso lo que proceda cuando se solicite, con el informe de la Facultad respectiva, pues las leyes se cumplirán debidamente.

Cuiden los estudiantes de rechazar toda sugestión con que les requieran personas ajenas a su profesión, movidas por fines interesados y perturbadores del orden público, que tan grave estrago nacional vienen originando, y cumplan sus deberes, preparándose con el estudio a servir a la Patria, pues, en otro caso, dispuesto está el Gobierno a aplicar con toda severidad las sanciones reglamentarias.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; ello evitará pérdida y retraso.

## Información de Marina

### RECOMPENSAS

Como resultado de los ejercicios de tiro realizados por las diversas divisiones de la Escuadra durante el mes de abril último, y de conformidad con los informes emitidos por las diferentes Secciones y dependencias del ministerio llamadas a ello, teniendo en cuenta el muy bueno obtenido por el crucero «Méndez Núñez» en los referidos ejercicios, se ha dispuesto se den las gracias al personal que a continuación se relaciona, de la dotación del citado crucero, con el fin de premiar y estimular a las dotaciones para los ejercicios sucesivos:

Capitán de navío, comandante, don Javier de Salas.

Capitán de corbeta, jefe de artillería, don Julio Tejuelo.

Alférez de navío, oficial especialista, don Daniel Novas.

Alférez de fragata, en período de prácticas, don Fabio Bueno.

Condestables: don Antonio Vez y don Enrique San Martín.

Marinero artillero Gregorio García.

### JUNTA DE CODIGO

Como resultado de expediente incoado al efecto, y a consecuencia de la Memoria que sobre las todavía recientes maniobras de la Flota ha sido elevada a la Superioridad, a propuesta de la Dirección General de Campaña y de los Servicios del Estado Mayor, se ha dispuesto que por una Junta que se constituye con tal objeto, presidida por el contraalmirante, director de la Escuela de Guerra Naval, don Salvador Carvia y Caravaca, y de la que forman parte los capitanes de navío y de fragata (en Julio Suanzes Carpegna y don Francisco Moreno Fernández, respectivamente, y el de corbeta don Ramón Agacino y Armas, se proceda en el más breve plazo posible al estudio para la inmediata redacción de un nuevo Libro o Código de señales de escuadra.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y GIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

## La investigación sobre la catástrofe del dirigible "Italia"

LONDRES.—Comunican de Roma que ya ha entregado su informe la Comisión nombrada para estudiar las causas y las eventuales responsabilidades de la catástrofe del dirigible «Italia».

El informe se le ha entregado al almirante Cagni, quien, a su vez, lo ha entregado al Sr. Mussolini, unido al sumario oficial sobre el mismo asunto.

Se dice que la Comisión ha dividido su informe en tres partes, y llega a la conclusión unánime de que la causa de la catástrofe del «Italia» fué una falsa maniobra, debida tanto a la composición como a la utilización de la tripulación.

La principal responsabilidad de la falsa maniobra estiman que es del comandante de la aeronave.

A las tres partes del dictamen se une un suplemento técnico respecto a las condiciones del viaje y a la conducta de los supervivientes del desastre durante la expedición.

No se conocen detalles del informe en este punto, ni se sabe si coinciden con el sumario oficial, aunque se tiene la certeza que en lo que se refiere a la conducta de Mariano Zappi, no sólo no hubiese desacuerdo en la Comisión, sino que fué absoluta la unanimidad en apreciar que había sido digna de los mayores elogios.

En cuanto a la conducta del general Nobile, aunque tampoco se tenga una absoluta seguridad, se supone que el informe de los comisionados establece algunas reservas, por no entender que no tiene plausible explicación el que, dadas sus condiciones físicas y morales, se apoderase de él una depresión que, sin duda, fué comunicada a los demás tripulantes.

La Comisión examina los materiales empleados en el dirigible, y dedica un elogio a los aviadores extranjeros, que dieron un alto ejemplo de humana solidaridad.



## Telegramas de provincias

### LA ESCUADRA INGLESA, EN BARCELONA

BARCELONA.—El gobernador civil ha devuelto la visita al almirante de la escuadra inglesa fondeada en este puerto. También ha devuelto la visita el capitán general.

Por el temporal reinante y hallarse el barco almirante fondeado fuera del puerto, la visita se ha realizado en el Consulado de Inglaterra.

### LA FERIA DE GANADOS DE MIRANDA

MIRANDA.—Con tiempo espléndido ha dado comienzo la renombrada feria de ganados, que durará cinco días, y en la que se han presentado toda clase de ganado, abundando el mular de alzada. Han llegado muchos forasteros para adquirir ganado.

### LLEGADA DEL FUNDADOR DE LOS EXPLORADORES

CADIZ.—Ha fondeado el vapor «Duchess» con más de 300 turistas, entre los que viene sir Roobert Baden Povell, fundador de los Exploradores, con su esposa y dos bellas hijas. En el muelle fueron recibidos por patrullas de Exploradores de distintos puntos, que entonaron el himno de la Institución. A bordo le saludaron las representaciones de Madrid y Cádiz.

En el muelle se organizó una comitiva, que se dirigió al Ayuntamiento, donde Baden Povell fué recibido por el alcalde, don Ramón Carranza, y concejales. En el salón de actos don José María Pemán elogió, en un hermoso discurso, a la Institución de los Exploradores, hablando también, en análogos términos, el alcalde. Se dieron hurras y se cantó nuevamente el himno, ofreciéndose luego un delicado «lunch».

### EL CRUCERO «BERLÍN»

VIGO.—Se celebró en los salones del hotel Moderno la fiesta dada por el comandante del crucero alemán «Berlín»,

en honor de las familias viguesas y de la colonia alemana y autoridades locales.

Asistieron los jefes y oficiales del buque, los guardiamarinas y muchas damas.

La banda de a bordo y una orquesta amenizaron la fiesta, que terminó a las siete de la tarde.

A las ocho de la noche zarpó el crucero «Berlín» con rumbo a Kiel.

Su comandante ha dirigido una carta a las autoridades, agradeciendo los agasajos tributados a la tripulación del buque durante su estancia en Vigo.

## DE TOROS

### Inauguración de la temporada

Con una mala tarde se celebró la primera novillada, acudiendo bastante público, a pesar de la inclemencia del tiempo.

Los novillos de Quirós en general cumplieron bien y se dejaron torear. El primer novillo fué bravo, por lo que fué aplaudido en el arrastre. El tercero llegó al último trance imposible de todo lucimiento.

**Pedro Montes.**—Tuvo que despachar cuatro toros por el percance ocurrido a su compañero Fortuna.

El diestro estuvo valiente toda la tarde, pero esto no basta para llegar a triunfar, hay que tener arte, y esto verdaderamente lo desconoce el novillero toledano. Fué cogido ocho veces, afortunadamente sin consecuencias.

En su primer enemigo no pudo con él, estando el torero desastroso.

En el segundo mal, por lo que oyó muchos pitos.

En el cuarto, valentón y decidido con el pincho.

En el quinto mal con la franela y bien con el pincho, por lo que fué ovacionado.

**Fortuna chico.**—Fué cogido al dar un lance a su primer novillo, pasando contusionado a la enfermería.

**Litri II.**—Es un pobre equivocado que fracasó en esta corrida en la que hacía su «début» y despedida.

No hizo nada que merezca mencionarse, a no ser pinchar mucho y mal a sus dos enemigos. En fin, una verdadera desdicha.

En el tercer novillo fué cogido al dar un capotazo el banderillero Torquito, sufriendo contusiones de pronóstico reservado.

En resumen, un toro bravo y una tarde espantosa de frío.

### En provincias

MALAGA.—Con tarde lluviosa y buena entrada, se ha celebrado la inauguración de la temporada con un excelentísimo cartel.

Los toros de Villamarta, superiores, excepto el lote de Chicuelo, que fué verdaderamente difícil.

Dicho espada sevillano estuvo superior con capa y muleta, y pasaportó al primero de una estocada, y al cuarto de un pinchazo y una buena. (Ovación.) En un quite a un picador que cayó al descubierto en el segundo toro, acudieron los tres espadas con valentía, siendo cogido Chicuelo aparatadamente; resultó con varias lesiones en la cara.

Niño de la Palma y Gitanillo de Triana estuvieron muy bien.

El público, satisfecho del resultado de las reses y del trabajo de los espadas.

BARCELONA.—Con frío intenso, y amenazando lluvia, se celebró la corrida en la que tomaron parte Ricardo González y Pepe Pastor.

El ganado de Muruve, muy bien presentado, sobresaliendo, por su bravura, el primero, tercero, cuarto y sexto.

Ricardo González tuvo una mala tarde, saliéndole todo al revés. Con el capote, regular, y matando, deficiente. Oyó muestras de desagrado.

Pastor, con grandes ganas de hacer cosas, pero sin poderlas llevar a cabo.

## DE MÚSICA

### ZARZUELA

#### Despedida de Oscar Fried

El triunfo unánime alcanzado por el director alemán en el concierto, con el que hizo su presentación en Madrid, le obligó a empuñar de nuevo las riendas de la excelente Orquesta Filarmónica y ofrecernos con su despedida, un soberbio recital de música a base de tres grandes maestros. Mozart, Beethoven y Wagner.

La primera parte, «Sinfonía en mi

bemol», de Mozart, llevada admirablemente por el gran director alemán, electrizó al auditorio que no se cansaba de aplaudirle. El mismo, tuvo que repetirlo y su triunfo apoteósico, lo compartió con los buenos músicos que dirigía.

De Beethoven eligió la «Sinfonía octava», de tan delicado corte y difícil ejecución. El tiempo de minué, fué quizá, la parte que más agradó al público, aunque quizá extrañase la velocidad especial que a esta sinfonía imprime Oscar Fried.

De Wagner interpretó dos trozos de su obra favorita «Tristán e Isolda», y la ópera de «Los maestros cantores», con las que coronó la marcha triunfal en su paso por Madrid.

Ovaciones delirantes premiaron su magna labor, y Oscar Fried conmovido, ante tal muestra de entusiasmo, no sabía más que ofrecer aquellos aplausos a sus músicos, que de pie, también le aplaudían.

Corta, pero triunfal, ha sido la visita que este director de fama mundial nos ha hecho, y es de esperar que no pasen muchas temporadas sin que esta misma orquesta que ayer sirvió tan admirablemente a Fried, pueda con él a su frente, ofrecernos algunas joyas de la música alemana, aún desconocida en España.

## Ayuntamiento de Madrid

### SECRETARIA

El día siete del actual se celebrará, a las doce, en esta primera Casa Consistorial, la subasta de enajenación del solar situado en la confluencia de las calles de Barceló y Larra (ángulo S. O.), en el precio tipo de 164.327,87 pesetas.

Los pliegos de condiciones y demás antecedentes pueden examinarse todos los días laborables, de diez a una, en el Negociado de Subastas de esta Secretaría, presentándose las proposiciones en la forma que determina el artículo 15 del reglamento de 2 de julio de 1924.

Madrid, 2 de marzo de 1929.

P. A. del señor Secretario, el oficial mayor, **León S. de Robles.**

## Carreras de caballos

Ayer tuvo lugar la inauguración de la temporada de primavera, con tiempo desagradable, que no impidió que los dos recintos se vieran muy concurridos.

### Resultados

Premio Castellana (venta), 2.000 pesetas, 1.800 metros.

Primero. «Brownie», Manuel Ponce de León. No hubo apuestas.

Premio Moss Valle (vallas), 3.000 pesetas, 3.000 metros.

Primero. «Penagos», conde de la Cimera (V. Díez).

Segundo. «Ruiloba», condesa de San Martín de Hoyos (A. Romera).

Tercero. «Northern Light», Eusebio Bertrand (Chavarrias).

Apuestas: ganador, 7 pesetas; colocados, 6,50 y 12 pesetas.

Círculo: ganador, 1,40 pesetas; colocados, 1,20 y 2,30 pesetas.

Premio Recoletos Recoletos, 4.000 pesetas, 2.200 metros.

Primero. «Colindres», conde de la Cimera (Belmonte).

Segundo. «Orfeo», conde de la Cimera (A. Jiménez).

Tercero. «Tatler», marqués de Amboage (J. García).

Apuestas: ganador, 5,50 pesetas; colocados, 6 y 6,50 pesetas.

Círculo: ganador, 1,10 pesetas; colocados, 1,20 y 1,80 pesetas.

Premio Handicap Opcional, 5.000 pesetas, 1.800 metros.

Primero. «Port Etienne», conde de la Cimera (C. Belmonte).

Segundo. «Alfaro», Luis de Goyeneche (J. Perelli).

Tercero. «Pitussin», conde de Torre Arias (J. M. Méndez).

Apuestas: ganador, 7,50 pesetas; colocados, 6,50 y 9 pesetas.

Círculo: ganador, 1,40 pesetas; colocados, 1,60 y 2,20 pesetas.

Premio Retiro, 4.000 pesetas, 1.600 metros.

Primero. «Ingo», marqués de Amboage (Belmonte).

Segundo. «Altafulla», conde de Ruiz de Castilla (J. Perelli).

Tercero. «Casanova», conde de la Dehesa de Velayos (Leforestier).

Apuestas: ganador, 56 pesetas; colocados, 11,50, 9 y 6 pesetas.

Círculo: ganador, 21,10 pesetas; colocados, 2,90, 1,90 y 1,30 pesetas.

## El supuesto acuerdo militar francobelga

### El Gobierno holandés considera el incidente terminado

LA HAYA.—El ministro de Negocios Extranjeros, contestando en la Cámara de Diputados a una pregunta que formuló un diputado acerca del documento publicado por un diario de Utrecht sobre un supuesto pacto militar secreto francobelga, el ministro declaró que el Gobierno holandés, después de los categóricos mentís dados por los Gobiernos de Bruselas, París y Londres, consideraba el incidente terminado y no juzgaba pertinente reanudar gestión alguna con relación a él.

### Un energético mentís

PARIS.—El ministerio de la Guerra ha publicado la siguiente nota:

«El periódico holandés «Utrechts Dagblad» publicó en su número correspondiente al 28 de febrero de 1929, el texto de un pretendido informe sobre una conferencia celebrada por los Estados mayores de Francia y Bélgica, en Bruselas, del 7 al 12 de septiembre de 1927. Al final de dicho texto figuraban las firmas del general Debeney, jefe del Estado mayor general francés; del general Galet, jefe del Estado mayor general belga, y del ministro belga de Negocios Extranjeros, Sr. De Brocqueville.

Dicho texto es una falsificación groseramente redactada, tan absurda como ridícula, y el ministerio de la Guerra lo desmiente por completo, en todas sus partes.

Entre otros argumentos al aducir, el general Debeney no ha estado en Bélgica, más que una sola vez, y ésta, a raíz de terminada la gran guerra y antes de ocupar ningún puesto en el Estado Mayor.»

### Manifestaciones del jefe del Estado Mayor belga

BRUSELAS.—El general Galet, jefe del Estado Mayor general belga, ha declarado que el texto de un pretendido acuerdo militar francobelga, publicado por un periódico holandés, es absolutamente falso. Añadió que él no ha redactado ni firmado Tratado alguno que signifique para Bélgica compromisos internacionales, y protestó enérgicamente contra las difamaciones del periódico en cuestión, «al que—dijo—piensa pedir reparaciones en las personas responsables de la calumniosa publicación.»

### ¿Otro documento sensacional?

NUEVA YORK.—El periódico de esta capital «New York American» publica en su número de hoy el siguiente despacho, procedente de Ginebra:

«Se encuentra en poder de varias personalidades responsables de Ginebra lo que se dice ser un documento confidencial del mismo carácter sensacional que los publicados en Holanda, creyéndose que pueda afectar a la próxima reunión de la Comisión del Desarme.

Dicho documento parece ser una copia literal del plan defensivo y ofensivo para el caso de una guerra con Alemania, que se dice fué hecho por el general Galet, cuando ocupaba el cargo de jefe de Estado Mayor del Ejército belga, antes de que Bélgica formara parte de la Comisión, en 29 de marzo de 1928.

Según el citado documento, el general Galet decía que, en virtud de los convenios de los días 7 y 14 de julio del año 1927, el Gobierno británico se declara preparado para desembarcar una expedición compuesta de 16.000 hombres.

Agrega el documento de referencia que el general explicaba el plan ya redacta-

do, en el que se convenía en la realización de una marcha a través del Limbourg holandés, por tres rutas diferentes, proporcionando Francia tropas en número de 1.200.000 hombres para el flanco derecho ofensivo belga, con objeto de evitar de esta forma otra nueva invasión de Bélgica.

### Detención del presunto autor del documento

BRUSELAS.—Al llegar a Bruselas, procedente de Amsterdam, el Sr. Albert Franch-eine, presunto autor del falso documento, relativo a un supuesto Tratado militar francobelga, publicado por el periódico «Utrechts Dagblad», ha sido detenido por dos agentes de la Brigada judicial.

Su esposa, que había acudido a la estación a esperarle, ha sido igualmente detenida.

Albert Franch-Heine es hijo de padres extranjeros, y tiene, por opción, la nacionalidad belga.

Por un real extirpa Ud radicalmente los CALLOS VERRUGAS DUREZAS QJOS DE GALLO etc usando el patentado UNGÜENTO MORRITH. 1'60 pesetas bote 0'25 .. muestra de prueba de prueba

Farmacia central Puebla 11 Madrid y principales farmacias, droguerías y centros de específicos.

## Telegramas del extranjero

### Sublevación de un regimiento nordista

PEKIN.—Un regimiento nordista se ha sublevado en Chang-Shi, atacando a destacamentos nacionalistas y abriendo nutrido fuego sobre la población civil. Tropas gubernamentales llegadas inmediatamente han comenzado el desarme de los sublevados.

El número de víctimas es muy elevado.

PEKIN.—Han sido encarcelados mil soldados y algunas clases del regimiento sublevado, habiendo quedado restablecido el orden.

Los rebeldes han manifestado que habían obrado por orden de Chang-Chun-Chang, que fué quien fomentó la rebelión en el Changtung.

### Lindbergh y su prometida, protegidos por una escolta militar

MEJICO.—Temerosas las autoridades de que el aviador Lindbergh y su prometida pudieran ser secuestrados por los rebeldes en el trayecto hasta Cuernavaca, residencia del embajador de los Estados Unidos, padre de la novia, han dispuesto que les proteja una fuerte escolta militar.

No se devuelven los originales, aunque no se publican.

## HIJOS DE RUBIO

(MARCA REGISTRADA)

CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército. Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme. Efectos militares.

Sombreros y Boinas para caballeros

Descuento del 10 por 100 a los señores militares

Calle Mayor, 49. MADRID

# El nuevo Estado Pontificio

## PARA OBTENER LA CIUDADANIA VATICANA

ROMA.—El cardenal Gasparri ha dictado un decreto que contiene las disposiciones referentes a la obtención de la ciudadanía vaticana.

En dicho decreto se regula que esta ciudadanía estará sólo reservada a aquellas personas que tengan residencia permanente en el Vaticano.

Todos aquellos que no reciban confirmación deben dejar desocupados los alojamientos que actualmente ocupen, después de la ratificación del Tratado.

## «L'OSSERVATORE ROMANO» VA A COMMENTAR EL TRATADO

ROMA.—«L'Osservatore Romano» publica un primer artículo en el que dice que va a consagrar algunos comentarios al Tratado de Concordato que señala la reconciliación entre el Vaticano y el Estado italiano.

«Se ve—dice—que muchísimas personas no encuentran en la solución dada al problema sino un hecho de carácter político. Por ello la confusión es tan grande, que hay anticlericales encarnizados y adversarios notorios de Italia que se preocupan de su fortuna, y enemigos declarados del fascismo que ahora se preocupan en defender sus intereses y su prestigio.»

«L'Osservatore Romano» hace observar que la cuestión romana no ha sido en ningún momento una cuestión política, sino religiosa, y que se trata de la tutela y el desarrollo de la fe y la religión en un pueblo, y no de actitudes o designios políticos.

## LOS QUE MUEREN

### MANRIQUE DE LARA

Falleció en Madrid el académico de Bellas Artes y notable crítico musical don Manuel Manrique de Lara.

Manrique de Lara y Berry fué autor de excelentes composiciones, entre las que destacan «La orestia», inspirada en la famosa trilogía de Esquilo. Después compuso una sinfonía en «mi menor», de estilo antiguo, ejecutada en los conciertos de la Sociedad Nacional de Música el año 1915.

También hizo alguna excursión por el campo de la zarzuela, poniendo música a una de Lustonó y Antonio Palomero, titulada «El ciudadano Simón».

## SUCESOS

### ATROPELLO Y MUERTE DE UNA ANCIANA

En la carretera de La Coruña fué atropellada ayer por un automóvil la anciana de setenta y cuatro años Cecilia Hernández Brajos, que se dirigía a pie desde Aravaca, donde residía, a Madrid.

Trasladada al Equipo Quirúrgico del Centro falleció en dicho establecimiento.

### UN SUCESO MISTERIOSO

En las primeras horas de la noche de ayer se tuvieron noticias en Madrid de que en la carretera de Aragón, cerca ya de Barajas, había ocurrido un grave accidente automovilista.

En el kilómetro 11 de la citada carretera, y en término de Barajas, cerca de las ocho de la noche, se encontraba parado a un lado de la carretera el automóvil de la matrícula de Madrid número 25.041.—S. P., conducido por Angel Jiménez Costa, que vive en la calle de Mesón de Paredes, número 83. En este coche regresaban a Madrid unos señores que habían estado en Alcalá de Henares presenciando el sorteo de Africa del hijo de uno de ellos.

De improviso, y sin que puedan precisarse las causas, aun cuando se supone que debido a un falso viraje, otro automóvil, que venía también en dirección a Madrid, abordó al primero, chocando con estrépito y destrozándose completamente.

De las manifestaciones recogidas en el lugar del suceso se ha podido averiguar que el coche que chocó es el taxímetro de la matrícula de Madrid 7.427, conducido por José Pascual Concert, de treinta y seis años, que vive en la calle de Jorge Juan, número 81. Parece ser que en este coche venían una señora y un caballero con un niño de unos tres años, elegantemente vestidos. Al ocurrir el choque la señora salió

del vehículo diciendo que estaba herida, y con el niño en brazos subió a un coche particular que por allí pasaba, partiendo con dirección a Madrid.

Algunos transeúntes, en unión de los viajeros del primer coche y de los chóferes, que resultaron ilesos, vieron que junto al estribo del coche que chocó, y al lado de un gran charco de sangre, había en el suelo un hombre, al parecer muerto. Entre tanto se había avisado al puesto de la Guardia civil de Canillas, distante cerca de tres kilómetros del lugar del suceso, acudiendo con gran diligencia el cabo comandante don Vicente Rodríguez, con los dos guardias don Tomoteo González y don José Bedón, los cuales apreciaron en el hombre allí tendido todavía señales de vida, le trasladaron con la rapidez que el caso requería a la Casa de Socorro sucursal del distrito del Congreso, establecida en la calle de la Fuente del Berro.

Los médicos de guardia se limitaron

## ¡¡¡ MAESTROS HERRADORES FORJADORES MILITARES ¡¡¡

Encargar vuestras gorras a la CASA RUBIO.

Calle Mayor, 49.

Madrid.

## Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

### Pago del cupón de 1 de abril de 1929

El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de obligaciones, que desde 1 de abril próximo se pagará el cupón del vencimiento correspondiente a los siguientes valores:

Clase de valores.—Primera serie Norte, obligaciones domiciliadas, número del cupón que vence, 118; valor líquido del cupón, 6,74; no domiciliadas, 118; 3,22.

Segunda serie Norte, obligaciones domiciliadas, 106, 6,75; no domiciliadas, 106, 3,28.

Asturias, primera hipoteca, domiciliadas, 98, 6,75; no domiciliadas, 98, 3,31.

Asturias, segunda hipoteca, domiciliadas, 92, 6,76; no domiciliadas, 92, 3,32.

Asturias, tercera hipoteca, domiciliadas, 84, 6,76; no domiciliadas, 84, 3,31.

Tudela a Bilbao, primera serie, 126, 11,28.

Idem id., segunda serie, 126, 11,28.

Idem id., segunda serie. Residuos, 126. Valor líquido del cupón, por su valor y equivalencia.

Los pagos se efectuarán:

En MADRID, en el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura, 1.

En BARCELONA, en la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

En VALENCIA, en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

En BILBAO, en el Banco de Bilbao.

En SANTANDER, en el Banco Mercantil y el Banco de Santander.

En VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN y ZARAGOZA, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.

En las sucursales, agencias y correspondientes de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo en todos los lugares no expresados, y en todas las sucursales del Banco de España, y

al certificar la defunción, pues el infortunado sujeto entró allí ya cadáver. Presentaba heridas en la cabeza.

Lo verdaderamente extraño del caso es que los conductores de los vehículos ignoran quién sea el sujeto en cuestión, y ambos afirman que en sus coches no iba dicha persona. Por otra parte, ni en las Casas de Socorro ni clínicas inmediatas se tiene conocimiento de que hayan ingresado la señora, el niño y el caballero que en los primeros momentos fueron auxiliados y trasladados en un coche particular que por allí pasaba, y se ignora su paradero, pudiendo manifestar los testigos del suceso la creencia de que el niño debía de ir también herido en la cabeza.

Los ocupantes del primer «taxi» y los conductores de ambos se personaron en el Juzgado de guardia, que comenzó a practicar las diligencias de rigor, a fin de poner en claro el suceso y averiguar la filiación de la víctima.

En FRANCIA, conforme a los anuncios que allí se publiquen. Madrid, 20 de Febrero de 1929. El secretario general de la Compañía, Ventura González.

## Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

LOS DOLLARS

## Bibliotecas y Museos

### HORARIO DE OTONO, INVIERNO Y PRIMAVERA DE 1928-1929

Bibliotecas públicas de Madrid, servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos. Se encuentran abiertas, todos los días laborables, las siguientes:

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De nueve y media de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez a una de la mañana.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59). De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (En obra.)

Real Academia de la Historia (León, 21). De cuatro a ocho de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Biblioteca Popular del Distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

## Telegramas de última hora

### LOS INFANTES DON CARLOS Y DONA LUISA

SEVILLA.— Los Infantes don Carlos y doña Luisa han hecho presente por medio de la Prensa su reconocimiento y gratitud al pueblo de Sevilla por las atenciones y pruebas de afecto que les han dispensado con motivo de la próxima boda de su hija.

Visitaron a los Infantes una Comisión del Somatén de la segunda región, que le hicieron entrega de una bandeja de plata repujada, como regalo, para doña Isabel Alfonso. También estuvo otra Comisión del Centro cultural del Ejército y de la Armada, entregándoles un precioso juego de cristal y de plata.

En nombre del cardenal Illudain, estuvo en Capitanía general el mayor don de su eminencia, don Laureano Tovar, para hacer entrega a la Infanta doña Isabel Alfonso de una medalla de la Purísima de platino y brillantes que el arzobispo regala a la novia. Don Gonzalo Bilbao ha remitido un cuadro y la viuda de Ibarra un bolso de oro con brillantes. Además se han recibido otros numerosos regalos de personas de todas las clases sociales.

### EL PATRIOTISMO LEONES DURANTE LA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA

LEON.—El director del Instituto, don Mariano Berrueta que, por ser diputado provincial, encontró en el archivo de la Diputación los libros de actas de la Junta formada para la defensa de la provincia de León, durante la guerra de la Independencia, acaba de pronunciar una conferencia en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del gobernador y demás autoridades, y ante numeroso público, ensalzando el patriotismo de los vocales de dicha Junta, y pintando muy y el ambiente de aquella época heroica, y trazando el plan que seguirá en sucesivas conferencias, en las que estudiará los cinco años de actuación de la referida Junta.

El señor Berrueta fué interrumpido varias veces por los aplausos del auditorio.

Al final, puesto en pie el público, el conferenciante leyó, conmovido, los nombres de los ilustres patriotas que constituyeron la Junta de defensa de la provincia de León, cuyos nombres se grabarán en un sitio público para su perpetua memoria.

## GACETILLAS DE TEATROS

INFANTA ISABEL.—Todos los días, tarde y noche, «El alfiler», la comedia más graciosa de Muñoz Seca, y el mayor éxito de la temporada.

Todo Madrid sabe que «El alfiler», va camino de las cien representaciones a teatro lleno.

Se despacha en Contaduría, con tres días de anticipación.

CENTRO.—Cada día es mayor el público que acude a este teatro a presenciar la admirable actuación de la compañía argentina de Camila Quiroga.

COMEDIA.— El martes, extraordinario festival hispanoamericano, inauguración de las «reuniones de la raza». Homenaje a Sevilla, con el concurso de los ilustres representantes de la intelectualidad sevillana. Películas regionales, música y folklore de Sevilla. Sensacional concierto de ópera flamenca. Luquitas, Villarrubia, el Catalán, la genial

bailarina Aurorita Imperio, el rey de la guitarra, Luis Yance, y el «cas» de los «ases», el verdadero fenómeno Niño de Marchena, que por primera vez actúa en este aristocrático teatro.

REINA VICTORIA.— «Cuento de aldea», la sugestiva e inspiradísima obra nueva, de Luis Fernández Ardavin (a la que dan admirable interpretación Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas), se representa todos los días con fervoroso aplauso.

Tarde y noche, cinco pesetas butaca.

COMICO.—«Mira qué bonita era!», creación de Rosarito Iglesias. Éxito del cantador de flamenco «Cojo de Madrid». Tarde y noche.

## UNA BODA

En la iglesia de Santa Teresa ha contraído matrimonio, el día 1 del corriente, nuestro querido amigo D. Felipe López con la bella y distinguida señorita doña Angela Sánchez.

Les deseamos una eterna luna de miel.

## LA BOLSA

VALORES PUBLICOS			Día 4
id.	id.	G. y H.	75,40
Exterior 4 por 100: F.			75,50
id.	id.	E.	87,10
Amortizable 4 por 100: E.			87,10
id. 5 por 100 1927 (s. imp.) F.			00,00
id.	id.	(c. imp.) F.	102,10
Deuda ferroviaria: A.			
id.	id.	B.	101,25
id.	id.	C.	101,10
Bonos del Tesoro: A.			101,10
Ayuntamiento Madrid 1868...			101,00
id. id. Exprs. Interior 1899...			00,00
id. id. id. 1909...			00,00
id. id. D. y Obras.			00,00
id. id. Ensanche.			00,00
id. id. id. 1915.			00,00
Villa de Madrid 1914.			00,00
id. id. 1918.			00,00
Cédulas Banco Hip.º 4 por 100			92,50
id. id. id. 5 por 100			101,50
id. id. id. 6 por 100			00,00
Acciones Banco de España ...			111.
id. id. Hipotecario ...			583,00
id. id. E. de Crédito ...			503,00
id. id. Hisp.º Amer.º			00
Tabacos.			000,00
Fénix.			000,00
Ferrocarriles Andaluces.			000,00
id. M. Z. A.			000,00
Metro.			00,00
Ferrocarril Norte de España.			500,00
Azucareras preferentes.			00
id. ordinarias.			628,00
Peñarroya.			62,75
Interior 4 por 100. F.			00,00
id. Nuevas Río Plata.			81,75
Moneda extranjera			
Franco.			24,85
id. Suizos.			300,00
id. Belgas.			00,00
Liras.			00,00
Líbras.			30,94
Dólares.			6,36
id. Cable.			00,00
Marcos oro.			00,00

## ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6 y a las 10,15, Rondalla.

CENTRO.—A las 6,30, Cartas de amor. A las 10,30, Con las alas rotas.

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, Una mano suave.

LARA.—A las 6 y 10,30, Hilos de araña.

FONTALBA.—A las 6, Mal de amores y Los de Aragón. A las 10,15, Los de Aragón y Las hilanderas.

COMEDIA.—A las 10,15, ¡Usted es Ortiz!

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10,30, El alfiler.

ESLAVA.—A las 6, La chica del gato. A las 10,30, Se ha encontrado una mujer desnuda.

COMICO.—A las 6,30 y 10,15, ¡Mira qué bonita era...!

APOLO.—A las 6,30, El dúo de la Africana y La mala sombra. A las 10,30, La alegría de la huerta y La alegría del batallón.

REINA VICTORIA.—A las 6,15 y a las 10,15, Cuento de aldea.

ALCAZAR.—A las 6,15 y 10,30, Lo imprevisto.

FUENCARRAL.—A las 6,30, La del Soto del Parral. A las 10,30, Los flamencos.

MARTIN.—A las seis, Los faroles y Ris-Rás! A las 10,30, Mi mamá política y ¡Ris-Rás!

ROMEA.—A las 6,30, Las castigadoras. A las 10,40, Las lloronas.

PRICE.—A las 6,30 y 10,30, La orgía dorada.

# CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

Sastrería y Camisería

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

# De cinematografía

## La crítica y el cine

He aquí una cuestión a la que, dado el auge que de un tiempo a esta parte ha tomado y a su enorme progreso obtenido en un corto lapso, no se le da la importancia que este bello arte encierra, y que en sí merece.

La técnica cinematográfica ha sufrido una grandiosa y rápida transformación. El público, ávido de este espectáculo, invade los salones de exhibición—que constantemente aumentan—, en un deseo vehemente de sorpresas artísticas, y, sin

embargo, los censores de esa transformación, no progresan. Se estrenan películas nacionales y extranjeras, y la verdad crítica no se hace. En este punto puede decirse que los críticos cinematográficos españoles no hacen crítica; limitanse—como hace veinte años—a colocarnos las cintas (films) bajo un aspecto de belleza que las más de las veces no poseen. Más que críticas, semejan gacetas abonadas por la Empresa.

Algunos periódicos cuentan entre sus secciones, diarias o semanales, la de cinematografía, y en ella se hace la crítica, más o menos extensa, de las producciones recientemente estrenadas; pero, desgraciadamente, por pocos, exceptuando

las revistas que a la cinematografía dedican todas sus páginas. «A B C», en su sección cinematográfica semanal, no ha mucho introducida, habla de los últimos estrenos, y es el culto escritor Sr. Hoyos y Vinent el que trata, con suprema maestría, con inimitable crítica, lo bello de las cintas, como los defectos de que ellas adolecen.

La película es muchas veces reflejo de las costumbres de un país, de la vida del mismo y del arte cinematográfico que en ellas se posee, y por tal motivo no deben dejarse «pasar» algunas producciones, que, subyugados por el oropel de una más dicen, engañando, viejas costumbres, y o menos costosa propaganda y negligencia

de su trabajo en los críticos, induce al público a presenciar películas que ni tan siquiera brillan con los esplendores de una ficticia técnica.

Prueba de ello es que es ya elevado el número de producciones nacionales presentadas al público con bombo y platillo de crítica, podemos decir que han sido pocas, muy pocas, las que han obtenido el beneplácito del público y de documentados en este arte.

¿Por qué, pues, no se hace la crítica justa? ¿Por qué, como en la crítica teatral, no se rechazan aquellas producciones que carecen de valor? ¿Es por ignorancia de técnica en los críticos? No, no. Existen muchos y buenos críticos. Lo que

pasa es que no ha nacido en ellos la selección, y que, benevolentes en sumo grado, dejan pasar por buenas aquellas producciones que tan sólo alcanzan un plano de mediocridad.

Pues bien; hay que organizar la crítica cinematográfica, puesto que la importancia adquirida por el «film» lo exige. Háganse críticos, que con ellos se harán buenas películas. Rechácese lo malo para alabar lo bueno, y dese a cada producción lo que se merece. Las mismas casas productoras ganarán con ello, y no menos el público, que paga, y que, por tal motivo, tiene derecho a exigir.

M. SANCHEZ DE PALACIOS

Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8

## Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES... DE LAS PINTURAS...  
Y FABRICANTES... PATENTADAS...  
EN ESPAÑA... HOLZAPFEL...



Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.  
Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.  
Copper Paint, para fondos de buques de madera.  
Yathe Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas.  
Lagoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol.  
Danbollne. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.  
Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.  
Esmaltes Bunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.  
Limpimetales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.  
Pantulinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.  
Bodstead Paint. Para fabricantes de camas.  
Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor.  
Secantes líquidos, Argentola (pintura a base de aluminio), lista para usarla.  
Barniz para aeroplanos, etc., etc.  
Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigid esta marca, y no admitan otra.  
Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.  
Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo, y abastecedores de las principales Compañías navieras, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO



## LA NUEVA ENCERADORA ELECTROLUX

Sin apenas gastos,  
ni esfuerzos,  
ni ruido,  
ni molestia,  
dejará como un espejo  
los suelos de su casa

ELECTROLUX, S. A.

Exposición: Pi y Margall, 9. Tel. 16302

Oficinas: Calle Jiménez de Quesada, número 2, al lado de Madrid-Paris  
SUCURSALES EN TODA ESPAÑA

### Máquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ  
MAQUINAS DE ESCRIBIR DE  
OCASION. REPARACIONES  
Y ACCESORIOS  
Cañizares, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf 13.853  
- MADRID -

## Banco Central

Alcalá, 31. MADRID

Capital autorizado..... 500.000.000 de pesetas.  
Capital desembolsado..... 10.000.000 de pesetas.  
Reserva de reservas..... 18.000.000 de pesetas.

EUROPEO BANCO DE BADAJOZA (Badajoz)

### SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Caracente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Rada, Linares, Logroño, Lorca, Luena, Málaga, Maros, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Braconaris, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Suesca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torralbambano, Tordesillas, Ubeda, Valdepeñas, Villacastell, Villa Real, Zamora, Zamora y Zamora.

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

## Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

SUBASTA PUBLICA TELEFONO 16.844  
GALERIAS BAYON  
Fuencarral, 20 sup. MADRID  
Siempre y hasta de Mañanas y artículos todo de ocasión  
ENTRADA LIBRE

## LA FORTUNA

Fabricación de figuras artísticas y en pasta madera de todos los tamaños.  
Cacerías y bastones para perilleros, en madera, imágenes. Capillas, repisas y molduras para marcos.  
VIUDA DE A. MARA. HORTALEZA.  
NUMEROS 11 Y 13.—MADRID

## CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883  
MEDALLA ORO. MADRID 1907  
La más alta recompensa en su clase

### LA FOTO-ELECTRICA

## Juan Ruiz Arias

10, FUENCARRAL, 10 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas, toda clase de retratos.  
Kilométricos y carnets en el acto.  
Se retrata de día y de noche.  
Se admiten trabajos para provincias.  
A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

# EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8  
Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

### BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don \_\_\_\_\_  
Cuerpo \_\_\_\_\_ empleo \_\_\_\_\_  
pueblo \_\_\_\_\_ provincia \_\_\_\_\_  
Desea suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_  
(Fecha y firma)

## Aparatos Radio Gratuitos!

Una casa expedidora alemana suministra para fines de propaganda y de recomendación en España, mayor cantidad de sus aparatos receptores de superior calidad hasta aparatos de cuatro válvulas resultado los aparatos propiedad de los interesados. Con el suministro no resulta ninguna clase de compromisos para quien recibe los aparatos. Los pequeños gastos de expedición, embalaje etc. etc. corre por cuenta del receptor. Los señores interesados se sirvan mandar sus señas, claramente escrita en tarjeta postal, a la dirección de:

Radioversand E. Gráb & C. Rottloff

Abtlig. X - Berlín N.4, Gartenstr. 100 Abtlig. X